

1块8的苋菜只给1块4,不同意就打

朝阳蔬菜批发市场的“菜霸”现象存在已有好几年,市场却一点办法都没有

在无锡的朝阳蔬菜批发市场附近,聚集着这样一群人,看到有菜农载着蔬菜路过,便拦下强行低价收购农民的蔬菜,然后将蔬菜运至市场高价倒卖,从中赚取差价。农民如有不从,立刻上前拳脚相加,这群人被农民称为“菜霸”。据知情人透露,这样的现象已经存在好几年,发展至今,几乎成为了市场上一个“潜规则”,昨日,记者就此事展开了调查。该市场的有关负责人并不否认存在“菜霸”拦截菜农压价强行收购问题,但认为责任不在自己——因为难以抓现行,所以管不住。

□金辰 匡笠



朝阳蔬菜批发市场每天都有许多菜农来出货

匡笠 摄

»菜农害怕

宁可少赚钱也不愿挨打

遇到“菜霸”压价收购,有些菜农开始还奋起反抗,但是吃了皮肉之苦,且还得自己承担医药费后,绝大多数人屈服了。

多名菜农曾遭“菜霸”殴打

赵仁龙是安徽人,在锡山八士双桥村承包6亩地种蔬菜,蔬菜都销往朝阳蔬菜批发市场。今年4月23日下午3:30左右,他推着500斤苋菜到市场交易,刚走进市场大门,就被一个“菜霸”拦住,要以1.4元一斤的价格强行收购他的苋菜。当天,市场上苋菜的批发价是每斤1.8元。赵仁龙心想,500斤苋菜去掉成本总共就赚100多元,如果被低价收购,就得亏钱,赵仁龙没有答应,“菜霸”上前就是一拳,幸好保安赶到,拉开了两人。

赵仁龙随后打车赶到医院治疗,花掉了300多元医疗费,至今小腿上还留着伤疤。之后,“菜霸”每天在市场北面的北滨路上围堵菜农,赵仁龙只能从果品批发市场等地方绕道进市场。

类似的事情,在赵仁龙身上已经不是头一回。去年夏天,无锡叶菜紧缺,赵仁龙种植的蔬菜十分抢手。7月30日,他因为不肯把菜卖给“菜霸”,遭到一顿毒打,事后,菜霸只丢给他100元,连成本都没有收回。另一位菜农董师傅也和赵仁龙有同样的经历,上周,他也曾遭到“菜霸”的毒打,小腿上也有一片伤痕很明显。

“菜霸”赶走二道贩子自己干

昨日下午2时许,记者来到了朝阳蔬菜批发市场,这个时候正是一天中蔬菜批发、交易的黄金时段。在市场内看到,源源不断地有菜农驾驶着农用车、电瓶车进入市场。只要一有车进入市场,立刻就会有一大帮人围上去,向农民收购蔬菜。据市场一位负责人称,这些收购蔬菜的人被称为“二道贩子”。

据一位知情人介绍,朝阳蔬菜批发市场原本是一个开放的自由交易市场,农民每天下午将蔬菜运到这里,在固定摊位销售,无锡市区其他市场、饭店、超

市的收购员就会在这个时间段内,向农民收购蔬菜。“原本有一个很好的自由市场的规则,只是这个规则在几年前被打破了。”这位知情人称,最早的时候,市场上出现了一些“二道贩子”,他们将农民手中的蔬菜收购,然后转卖,从中赚取一部分差价。由于“二道贩子”开的收购价不低,有些菜农乐意把蔬菜卖给他们。之后,市场上渐渐出现了一些“菜霸”,他们所做的事情和“二道贩子”类似,只是他们很“凶狠”,把蔬菜的收购价压得非常低。有一次,青菜的收购价是0.8元一斤,“菜霸”把价格压到了0.4元一斤。农民如果不依,人身安全立刻就会遭到威胁。这些“菜霸”一共有十多人,全都住在朝阳蔬菜批发市场附近的废旧厂房或小区里。

“菜霸”收购成为市场“潜规则”

记者昨日在市场内采访时发现,很多农民不敢说实话。记者采访几位农民时,亮明了身份,他们的脸上均流露出了惊讶的表情,随后,迅速四下张望,有些人立刻向记者挥挥手表示:“没有这么一回事。”有些则立刻开着车远远躲开。

为何会发生这样的情况呢?这位知情人说,农民们敢怒不敢言。“他们一般两三个人一起,一旦农民反抗,几个人立刻围上来,轻则言语威胁,重则拳脚相加。”很多农民知道,一旦和这帮人发生冲突,那以后的报复可能是源源不断,如果动起手来,那很有可能会被打伤,甚至住进医院,亏损的钱和花去的医疗费相比,还是微不足道的,权衡利弊,也只能“随他去”。

一位知情人说,几年下来,市场上已经形成了一个“潜规则”:“今天你来出货,只要被‘菜霸’盯上了,就只能认倒霉,而且这一趟很有可能就是白跑了。”且大多数农民的心里都很清楚,反抗没有用,反抗不能带来公正,很有可能迎来“菜霸”疯狂的报复。

»市场无奈

难以抓现行,所以管不了

菜农们对“菜霸”压价强行收购敢怒不敢言尚可以理解,市场里的工作人员对此睁一只眼闭一只眼就让人想不通了。

市场保安也不敢乱说

在市场北大门,有两名保安,他们除了维护市场的日常秩序之外,还要负责记录进入市场的各种蔬菜。

“这个事情我不知道,我只负责这一块,我这里反正是没有。至于外面有没有,我们管不着,我们也不能管,”一名保安面对记者的询问,这样回答道。面对记者的一再追问,这名保安只是回答说:“不知道。”

另一名保安则说:“不要来问我,我到这里上班才3天,搞不清楚状况。”此时,之前一位保安离开了门卫室,记者悄悄向这一位保安提出疑问:“好像大家都不太肯说,照例说,这事跟你们是没有关系的,怎么会这样?”保安摇了摇头,苦笑了一下表示,有些事情就是这样。

抓不到现行 整治有难度

昨日,记者从相关渠道了解到,去年,一个“菜霸”团伙由一起刑事案件牵扯了出来。去年9月份,一群人在北塘区刘潭地区斗殴,导致一人死亡。警方经过侦查,逮捕了10名犯罪嫌疑人。经查实,这伙犯罪分子于2008年10月以来在南禅寺朝阳市场内、庄前村家禽市场内、锡澄路朝阳家禽市场内为霸占市场,排挤同行多次寻衅滋事、故意伤害、敲诈勒索他人。去年10月,无锡市公安局在朝阳市场举行打黑除恶公开处理大会,贾某、徐某等10名“菜霸”被公开处

»危害不小

吃出问题找不到索赔对象

据了解,无锡是全国首批“肉菜流通追溯体系”试点城市之一,从7月1日起,朝阳蔬菜批发市场将开始全面实施蔬菜安全溯源工作,经营户将全部被纳入市场信息库。一旦发生食品安全问题,可以追溯到基地、经销商,给市民吃菜安全添保障。但

是,“菜霸”拦截的蔬菜不经磅秤,直接交易,银耳无法开据电子小票,没有交易凭证,为蔬菜的安全溯源带来了很大的麻烦。万一其中有蔬菜发生了食品安全问题,就无法进行溯源。同样,市民因为食用这样的蔬菜出现了问题,也难以得到赔偿。

那如今的这些“菜霸”为何又没有人管理?朝阳蔬菜批发市场一位负责人向记者透露,以前市场上对这些事情并不是很清楚,在此之前市场的一次“蔬菜安全溯源”摸底排查中,这个问题才浮出水面。调查发现,目前,市场“菜霸”共有15人左右,他们有的直接在市场里面拦截菜农,有的在市场大门外的北滨路上拦截。如今,经过市场和相关部门一段时间的整治,北滨路上的“菜霸”已经不见了,但这些人转到了其它地方。“有些转到了凤宾路上,有些在刘潭地区就开始拦截农民。”

这位负责人称,前段时间,由于蔬菜价格低,又难卖,在“菜霸”的各种“手段”下,每天在他们手里倒出去的蔬菜数量都有上千公斤,他们得手后,就抬高价格出售。

据这位负责人透露,面对“菜霸”,市场整治的难度非常大。他们在马路上拦截农民,市场根本没法管。即使他们在市场内进行强行收购,市场方也很难管,“他们会说,我们是正常交易。苦于抓不住证据,所以也没有办法。”如赵仁龙受伤一事,虽然说公安部门已展开调查,但因没造成很大的伤害,言语威胁又没证据,取证相当困难。之前城管部门也配合市场进行管制,但往往城管才赶到,他们已望风而逃,很难抓到现行。

»天气

今明多云后天有雨 最高气温回落到26℃

据气象台预报,无锡今明天还是以多云天气为主,气温偏高。从21日起,受弱冷空气影响,无锡的降水天气增多,最高气温将降至30℃以内。

每日空气质量

预计今日空气质量良好,污染指数为76至96,首要污染物为可吸入颗粒物,空气质量级别为Ⅱ级。

今明后三天天气

今天,晴到多云,偏南风4级左右,最低气温21℃,最高气温34℃。

明天,多云,最低气温20℃,最高气温33℃。

后天,多云转阴,局部有雷阵雨,最低气温20℃,最高气温26℃。唐奕

»文体

圆明园兽首21日展出

昨天下午,来自北京保利博物馆的圆明园遗珍——乾隆御制猴首、牛首、虎首、猪首国宝以及十四件珍贵南北朝石佛像像运到无锡,将于5月21日正式开始免费展出,展期达9天。展出地点:保利香槟国际四季香槟会所(威尼斯花园东侧、无锡滨湖区蠡湖大道与周新路交叉口西南侧)。乘车路线:无锡市民可乘77路、95路、105路、395路、快1路至周新西路站;G1路至经贸路站下车77路至周新西路;211路、59路至望山路转95路至周新西路;138路至万科魅力城青祁路站。自驾车路线:蠡湖大道向南过蠡湖大桥,下桥右转弯即到。陆媛

江阴国际自行车赛 21日开赛

昨日记者获悉,2011中国江阴国际自行车赛将于5月21日在敌山湾新城开赛。据了解,本次国际自行车赛赛道线路设计以碧波浩瀚、鸟翼如云的敌山湖为中心,并向周边地区延伸。主要由敌山湾区域内两条主干道(敌山路和迎瑞路)组成,单圈长度10.4公里,起终点设置于敌山湾核心景观区的音乐公园处,同时音乐公园也是本次比赛的赛事中心。赛道途经樱花林、竹海、云溪谷、定峰寺等敌山湾新城的自然景观,同时还能领略敌山嶺秀楼盘,无锡藏品楼盘,国际会展中心,金科东方大院、金科东方王府、爱家名邸、敌山湾国际学校这些特色楼盘。在比赛当天,音乐公园还会有全民健身展示和互动体验、风筝、空竹表演等一系列活动。金辰 陈超



日前,南长区扬名街道残联、妇联、团工委、总工会与辖区内公司一同倡导举行了“一路有爱,传递蓝丝带”助残公益活动,向街道辖区的15户残疾儿童家庭赠送礼物,并与残疾儿童家庭互动结对,为他们撑起一片爱的绿荫。欣好